一年一班吳采容

布袋戲報告

台灣布袋戲的歷史﹕ 
(一)起源﹕ 
        布袋戲的起源說法眾多，其中最普遍的說法則為明末落第書生梁炳麟的故事。明末泉州書生梁炳麟，因屢試不中，一年應試之前與友人至九鯉湖，祈求仙祖托夢預卜吉凶，夜裏夢見一白髮老翁於其手掌題「功名歸掌上」，梁炳麟醒後便認定今年必中而欣然赴試，不料依然是名落孫山﹔梁炳麟落寞返鄉途中夜宿客棧，見隔壁房客以懸絲操控木偶，梁生見以線操作不易且不夠生動，忽靈機一動，乃以手掌撐戲偶表演，比起原先絲線操作的生動自然多了，後巡迴演出漸受歡迎兒揚名，正符合「功名歸掌上」的暗示。 
雖然眾家說法皆有不同，實在難以考證，但綜合民間的傳說，我們可以概略確定布袋戲起源於明朝(約末期)，傀儡戲為布袋戲的前身。明代末期(萬曆年間)是明朝政治一大黑暗時期，當時宦官專擅，朝中忠良常被陷害，文人的言行舉止均受到相當大的限制﹔對於以出仕為唯一出路、救世改善陋習的有志讀書人，面對如此無可奈何的亂象，有言無處發的情況下，隱入民間從事戲曲創作以抒發自己感慨是有可能的，「落第書生」不過只是一個代名詞罷了。 
布袋戲是在明末清初時傳入台灣，當時的布袋戲仍十分簡陋，特徵為單人演出，只配有單純的鑼鼓音樂，表演的劇目為短劇，並沒有一個完整的表演腳本。乾隆之後，布袋戲在福建地區特別發達，不管在劇本、音樂及唱腔口白，都為吸引當地觀眾開始採用福建地區的戲曲加以發展，造成特殊的表演方式(故事、音樂及唱腔口白等方面)，形成所謂的「戲曲布袋戲」﹔此一分歧點，使得布袋戲成為地方傳統戲曲。
當時除了擴大戲棚，改良為精緻的木雕戲棚外(由單人肩擔發展到四角棚，由單人演出改為雙人以上演出)，也採用了管弦樂器來充實曲目(光緒之前以南管為主，多為文戲演出﹔光緒之後，北管逐漸取代南管音樂，武戲表演也隨之增加)。角色方面也隨著劇目的豐富而有更多的變化，採用雕刻精美的木偶演出(已出現專門雕刻木偶者)。此時，福建地區專門布袋戲表演藝師也渡海來台組班授徒，並將閩南的演出形式傳入台灣，在戲曲方面也多沿襲閩南，使得布袋戲逐漸發展為正式的表演形態(早期的演出多為走唱藝人方式，表演者也多為為維生而演出，並非專門藝師)，奠定台灣布袋戲日後演進的基礎。 
在清末民初時，多種戲曲發展正值顛峰(ex﹕京戲)，布袋戲也有受到風潮的影響，不管是戲偶的製作、戲曲唱腔方面都更加成熟，舞台方面更發展出極致的六角棚，因裝飾精美、結構講究，各方面無不極盡華麗之能事，故又稱為彩樓(目前亦宛然的表演舞台就是六角棚型式)。因台灣當時正值日據時代，台灣傳統文化處處受到壓抑，布袋戲發展有限，無法如當時京劇在大陸的完全蓬勃成長。 
(二) 台灣布袋戲的五次禁演 
布袋戲在台灣曾多次被禁演，最另人印象深刻的是民國62年時的禁令，其實在台灣布袋戲戲史上，當局共有五次的禁演及限制﹕ 
西年1937年，昭和十二年﹕ 蘆溝橋事變發生，中日戰爭正式爆發，日本政府下令台灣民間戲曲禁用鼓樂，並加強管制布袋戲的演出，台灣布袋戲戲班面臨歇業、轉業，停演的困境。 
西元1937年，民國36年﹕ 發生「二二八事件」，政府下令禁演外台戲一年之久，使得原本在光復之後，有希望可蓬勃發展的布袋戲再度沉沒。 
西元1949年，民國38年﹕ 國政府遷台，為防範匪諜，政府再度下令禁演外台戲。 
西元1952年，民國41年﹕ 政府為「厲行節約，改善民俗」，採取一連串禁止拜拜、普渡的措施，布袋戲的演出也遭到禁演的困境。 
西元1973年，民國62年﹕ 專家學者表示布袋戲對青少年有不良影響，並擾亂國民生活作息，將台語布袋戲演出限制為一小時。 
在「二二八事件」發生之後，不僅使得許多台灣菁英被殺，其他多數的台灣人也陷入莫名的政治恐懼，使得國民政府當局對台灣文化的刻意壓制。由於在40年代時，政局極度不穩，政治事件層出不窮，嚴重影響人的生活，戲劇的演出機會因而大幅減少。50年代以降，台灣的社會、政治以逐漸步上軌道，布袋戲本有機會復興，卻因政治對台灣本土文化的不了解，刻意打壓布袋戲的演出機會，以及當時對本土教育的完全忽略，讓歐美文化趁機入侵，並大舉佔領台灣的各種文化層面，新式的聲光娛樂搶走了野台戲下的觀眾，台灣布袋戲始終無法興盛。 
在此一時期，由於權力中心者多為外省人，對於台灣本土的布袋戲完全不了解，為了推廣國語文化，禁止說方言的措施，也使得布袋戲本身難有發展，而當時京劇的發展，也在當局支持下進展極快。雖然政府當局處處限制了布袋戲的發展，但對台灣當地的民眾而言，布袋戲永遠是自己發展出的特殊文化，有一種微妙的情感牽絆，這也是布袋戲在這將近四十年來的打壓中，一直能維持著一口氣存活，繼而在此一時期蓬勃發展。 
在這十年以來，政府發展逐漸向著鄉土化、特色化發展，開始重視台灣本土的傳統文化。台灣目前已不再為大中國觀念，許多人講究的是台灣本身的發展，建立台灣本身的風情特色，使得布袋戲終於可以受到眾人的矚目。 
台灣在外交方面受到中共許多的阻撓，除了經濟外交之外，目前也發展出了文化外交﹔文化外交通常是兩國的傳統文化相互交流，台灣當地的文化戲曲就屬布袋戲與歌仔戲發展得最完備，代表台灣出外交流的機會也較多，故政府當局也逐漸重視布袋戲，並鼓勵發展﹔使得布袋戲終於有機會上國家文化櫥窗—國家劇院表演，算是政府認定布袋戲為足以代表台灣文化的一項認可。 
  
貳、史豔文—素還真，英雄的定義演變﹕ 
霹靂布袋戲的編劇–黃文強先生曾經表示過﹕他認為今天霹靂布袋戲能得到許多觀眾的熱愛及認可，除了劇本的完整性之外，最主要的原因則是人物塑造的成功。由於金光布袋戲的劇本都是原創的，在情節的編織之外，角色人物的塑造絕對是影響整齣布袋戲精彩性的重要原因，一齣戲的主角性格若是無法取得大眾的認可，九成九是下台一鞠躬的結果。黃家在輝煌的布袋戲生涯中，創造了許許多多令人印象深刻的角色，從早期的六合、苦海女神龍、劉三、二齒，到近期的崎路人、葉小釵、一頁書、蟻天海殤君等，都是成功的角色塑造，而其中最具代表性的，應該是史豔文(60年代)和素還真(80年代)兩個主角了。 
史豔文是在民國40年在所謂的內台布袋戲誕生的，59年搬上電視，從蔣中正時代到蔣經國時代，歷經了戒嚴時期、中美斷交、白色恐怖時期及台灣經濟起飛等，社會環境的種種因素都影響了史豔文在每個時期不同的變化。史豔文的故事背景是在明末，為奸臣當道的紛亂時代，史豔文雖是文武兩全、又有理想抱負，卻是受到奸臣所陷，處處受到迫害卻又為求正道不放棄，是為亂世中的一股清流。且當時的故事角色善惡定位明顯，故事主軸除了江湖上的黑白紛爭之外，另一主要環境設定，為外族入侵(西夏)，史豔文為正義、為民族所奔波，正符合了當時時代背景所要求的忠心、愛國等明確的形象，民族意識絕對是本劇最主要的訴求重點，正符合60年代中美斷交後的時代背景﹔當時「雲洲大儒俠–史豔文」中，不管任何事物史豔文都要插一腳，劇中的其他角色都依附著史豔文而行，整齣戲的中心點就是史豔文，與當時當權的強人領導風格類似，為個人行事領導。史豔文的個性清楚的看到完全符合所謂聖人的形象，絕對的大忠大孝、節義兩全，如果以顏色比喻史豔文，是純粹的白色，沒有一絲一毫的雜色參雜。此外，當時對於現實的政治暗喻極少(可說是沒有)，或許是受到白色恐怖時期的影響。 
素還真則是在81年霹靂系列一開始時誕生的，當時以進入李登輝時代，台灣解嚴、民意代表改選完畢，社會上正是社會運動最蓬勃的時候，在霹靂系列中，對於時事的反諷不但增多而且尖銳，與早期有很大的不同。 
至於目前霹靂布袋戲的第一男主角—素還真的性格，則是多面、複雜的，素還真為了大局，他可以投降、可以犧牲身邊的同志，他雖被塑造為仁者多智的形象，在另一方面又表現出他的猶豫奸詐，以及他本身的弱點，讓觀眾明顯地感受他屬於人性的一面。素還真有一個最大的特色就是神秘，他的身家背景、武功招式，完全讓人摸不清底細，就如同近年來政治中講究的深藏不露，不到最後絕不亮出最後一張王牌。素還真的行事風格也與史豔文也有所差異，事事不再靠自己解決，而是利用身邊的朋友去處理，就如同劇中所說的，素還真最高明的地方，是他懂得用人才做事，且能讓人心甘情願地為他出生入死﹔正反映出台灣社會對於一位好領袖的定義有所轉變。此外目前已經不是憑武力分高下，而是拼彼此的計謀、智慧，布袋戲中詭辯的武林，正如同現實中政治的迷霧。 
  
參、布袋戲主角特性轉變的因素﹕ 
         一、政治的開放
60年代的台灣是處於全面戒嚴的狀態，仍是蔣中正強人領袖統計，為國民黨一黨獨大(或稱之為國民黨一黨獨裁)時期，之前的二二八事變、白色恐怖的陰影依然籠罩著台灣一般民眾，一般民眾多不敢發表個人的意見，唯有依著政府所倡導的忠孝節義的價值觀發言最為恰當。
在80年代素還真誕生時，當時已進入李登輝時代，台灣解嚴、解除戡亂、民意代表改選完畢，社會上正是社會運動最蓬勃的時候。在政治上開放之後，許多新的政黨紛紛成立，也有許多人勇於批判政府，一瞬間社會不再是統一口號，而是多元意見的呈現。當時布袋戲也常常藉戲諷今，人物的個性也較具有「人性」，有著為人的軟弱一面。
二、媒體的多元
在解除戡亂之後，同時也開始開放媒體，進入了媒體戰國時代，加上有線電視的普及，使得民眾可多方接收的不同的資訊，媒體不再為政府所獨佔控制，許多非主流的次文化價值觀得以發聲，展現新的社會價值觀。
此外，在同時霹靂布袋戲也成立了「霹靂衛星電視台」，得以自己掌握媒體播放的主權，不用為了電視台的立場而修改內容。 
        三、消費者的不同
當台灣的社會越來越開放、對不同的意見越來越包容時，所有「商品」皆針對其目標對象，媒體傳播內容當然必須針對其目標受眾。早期的布袋戲，因為當時電視屬珍貴物，家中掌握選台權的通常是家庭中的權力核心(通常是父親)，所以當時布袋戲內容、史豔文等人的塑造都符合傳統男性壓制性的英雄。如今，大部份目前看霹靂布袋戲的觀眾，青少年觀眾佔了相當大的一部份，如果布袋戲還一眛地強調忠孝節義等大道理的口號，如何吸引青少年的投入，相對的必須要用「酷」、「炫」、及青少年次文化來取得他們的認同，「素還真」其角色個性當然會與「史豔文」有相當大的差異。
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